

致敬教师节·细数南阳教育创新发展与成就之班主任队伍建设

“头雁”领航 “群雁”齐飞

全媒体记者 王丙双 通讯员 李金珂

学校育人工作质量的关键在班主任，抓好班主任队伍建设，就解开了学校高质量发展的“密码”。

9月10日，是第40个教师节，我市一批高素质、专业化且长期坚守一线的班主任得到了各级政府和教育部门的表彰，他们也在各个平台上分享了自己的教学心得和体会。河南省中小学优秀班主任、河南最具智慧力班主任、河南省班主任基本功展示活动一等奖获得者、市实验学校教师王欢在接受采访时表示：“教育是用生命影响生命，用生命温暖生命的过程。我愿意用南阳班主任专业发展贡献自己的力量。”

近年来，市教育局坚持从政治高度和教育发展大局谋划班主任队伍建设工作，不断丰富载体、完善机制，一批教育情怀深、综合素质高、专业水平优、育人能力强的班主任成为落实立德树人根本任务的主力军。

提素养 建设高效队伍

2022年3月，我市成立了“南阳市中小学班主任研究与指导中心”，开通微信公众号，致力于形成一批可操作、可借鉴的系列成果，推动班主任专业化成长从“注重管理”向“强化引领”转变。

在组织架构上，市教育局分管基础

教育的副局长担任研究中心名誉主任，基础教育一科科长任主任，把正工作方向；省名班主任工作室主持人任常务副主任，负责日常工作；成员为各县市区基础教育科科长和省市名班主任工作室主持人。中心成立以来，大力推进班主任素养提升工程，开展班主任专项培训，建立班主任工作室区域联盟讲师团，组织教研交流和考核评估等工作，全市班主任队伍建设更科学、更高效，综合素质得到全面提升。秦守清、刘幸入选中原名班主任，118名班主任获评省级优秀班主任，3034名班主任获评市级优秀班主任。

筑基础 促进专业成长

我市大力实施“名班主任工作室强基工程”，推动班主任工作室建设从“自由成长”向“增强动能”转变。

制定名班主任室支持与保障政策，每年市级中小学班主任基本功展示活动对省名班主任工作室和年度考核优秀的市名班主任工作室在参赛名额上予以倾斜；省级中小学优秀班主任评选时，优先推荐符合条件的省名班主任工作室成员、市名班主任工作室主持人。

建立省市名班主任工作室评估机制，督促名班主任工作室加强自身建设；鼓励各县市区开展市、县两级中小学名班主任工作室创建工作，确保每个县区实现省、市、县三级名班主任工

作室全覆盖。通过实施“名班主任工作室强基工程”，我市打造出一批引领性强、辐射面广、成果丰富的名班主任工作室，提炼出一批可操作、可借鉴的班主任管班育人成果，推动全市班主任队伍专业化成长。目前，全市共有省级名班主任工作室16个、市级25个、县级133个，核心成员368人，成员1025人，辐射全市13个县市区的256个乡镇、633所学校。

强能力 做优德育工作

班主任是开展日常思想道德教育、引导学生健康成长的关键力量，提升班主任能力和水平是做优做强中小学德育工作的关键招数。2023年，我市在全省率先启动实施为期5年的“万名班主任班会课大比武”活动，市、县、乡、校四级联动，全市所有学段全覆盖、所有学校全覆盖、所有班主任全覆盖。

“大比武”活动以“用班会课小切口，解决德育大问题”为目标，出台实施方案，加强实地指导，及时总结。聚焦中小学生学习成长中的重点、全社会关注的热点设置班会课主题，彰显时代性、系统性和创新性。2023年活动主题为“感恩”和“心理健康”，2024年活动主题是“安全教育”。

“大比武”活动突出公平公正，所有的市级“大比武”借班上课，评委由专家和一线班主任组成，每个赛点的一线班

主任评委不少于40人，一线班主任既当“运动员”，又当“裁判员”。近年来，参与乡级、县级、市级比赛的班主任分别达到28659人、6700人、1385人，1386名评委现场打分（其中一线班主任评委1238人）。以赛强能、以赛促优，“班会课大比武”活动被《中国教育报》《中国教育报》《教育时报》《南阳日报》等国家级和省市级媒体宣传报道。

定规划 明确发展思路

2022年10月，我市依托市中小学班主任研究与指导中心，联合省、市、县三级名班主任工作室团队，建立班主任研究中心联盟，制定3年发展规划。

2023年，由10位省、市名班主任工作室主持人担纲开展研究活动，以点带面、市内联动、协同发展，发挥区域内的辐射引领和示范带动作用；2024年，以10个工作室为核心，吸纳市内更多名班主任工作室参与，扩大联盟覆盖面；2025年，邀请省内其他地市的班主任工作室加入，形成跨区域的省际名班主任工作室联盟。

目前，联盟涵盖10个省市名班主任工作室，引领核心成员102人，带动骨干成员336人，辐射一线班主任1022人；研究确定了全年研究专题，筹划年底召开联盟年会，推动线上与线下互动、联盟与团队联动的研修模式，逐步形成协同发展、合作共赢的局面。②4

南阳市宛西中专征集校史资料

谱展百年名校辉煌 接续奋斗华章

本报讯（记者田建华）9月11日，记者从南阳市宛西中等专业学校获悉，为挖掘历史文化、传承红色基因、展示发展成就，该校面向社会开展“校史资料征集”活动。

南阳市宛西中等专业学校（简称宛西中专）位于内乡县，是一所经省教育厅批准，直属南阳市政府管辖的全日制普通中专，前身是百年历史名校——内乡师范。学校有着深厚的底蕴，其历史可以追溯到1908年，以白银千两创办，7迁校址、12次更名；学界泰斗老舍、黄炎培、梁漱溟、冯友兰、孙伏园、张含清等都曾在该校任教；中共内乡县第一个党组织在此建立；1956级学生吴廷甫，于新中国成立20周年之际受到国家领导人亲切接见；1998级优秀毕业生张玉滚，荣获“时代楷模”称号。学校历经116年，被称为南阳基础教育界的“黄埔军校”和“小清华”，有“只知内师，不知开师”之称。

此次征集的内容，主要有文本材料、照片影像、实物资料、回忆录和口述历史等。通过征集活动，将进一步增强该校师生校友的归属感和荣誉感，为新时代学校高质量发展建设发展注入新的活力。②4

市三小

表彰先进树立榜样

本报讯（通讯员张京）9月9日，市三小举行庆祝教师节系列活动，对该校优秀教师、优秀班主任、优秀园丁、教坛新秀、优秀管理服务者等进行表彰。

当天，该校30多位优秀教师、优秀班主任受到了表彰，少先队员代表向受到表彰的教师敬献鲜花，表达谢意。优秀教师代表兰霞、优秀少先队员代表王冠雅分别

发言。会上，老师们还表演了自编自导的情景剧《最美的身姿》，由老中青不同年龄教师组成的参演队伍深情诠释了不同时代“大先生”风范。展演结束后，学校相关负责人进行总结，向全体老师表达了节日的祝福，勉励大家潜心从教、躬耕讲台，积极投身到现代化强国建设新征程中，为创新发展学校品牌作出更大的贡献。②4

市油田第五小学

盘点分析提升质量

本报讯（通讯员吴珂李风云）笔者9月11日获悉，市油田第五小学日前举行了语文质量分析研讨活动。

参与活动的教师们首先对上学期末语文检测情况进行详尽分析，从班级的平均分、优秀率、合格率，每类题型的人均失分入手，通过具体真实的数据，对各年级各班每类题型做题情况进行对比分析，对每个年级失分较多的典型

错题进行具体剖析，查找原因，制定切实可行的改进措施。之后，该校两位具有丰富教学经验的教师上台，就如何做好基础题、如何更好开展作文教学给大家介绍了扎实有效的方法。学校相关负责人进一步阐述了3个日常教学的“得分点”，充分肯定了上学期的教学成果，同时也指出了不足和前进方向，为新学期教学质量再提升奠定基础。②4

邓州市刘集镇中心小学

行拜师礼致敬园丁

本报讯（通讯员曹权伟孙明达）9月11日，笔者了解到，邓州市刘集镇中心小学日前举行了意义深远的“拜师礼”活动，以传统文化为媒，通过满满的仪式感，向老师表达敬意，让学生学会感恩和尊师重教。

拜师礼上，老师们站立台上，台下所有学生端正衣冠，整齐地鞠躬90度，向老师端

庄行礼。学生们通过这种简单却真诚的形式表达自己的敬意，老师也纷纷对自己的学生提出期许和祝福。此次活动不仅是一次传统教育的实践，更是一次心灵的熏陶，行拜师礼既弘扬了尊师重教精神，也进一步融洽了师生关系，让学生“亲其师、信其道”，为即将开始的新学期写下美好序曲。②4

社区携手爱心企业

暖心慰问情暖教师

本报讯（通讯员闫岩）9月9日，宛城区新华街道工农社区联合一通防爆电气有限公司，来到宛城区实验幼儿园，开展教师节慰问活动。

社区工作人员和企业代表参观了校园环境及特色活动室、文化主题墙等，认真听取了幼儿园概况、师资队伍、办园特色、党建工作与

保教工作深入融合的经验做法等情况介绍，详细了解目前教师的工作和生活情况以及学校办学教学的难处，同时感谢教师们为教育事业发展付出的辛劳和作出的贡献。企业为学校送上了爱心资金，并向辛勤耕耘在教育事业上的教师们致以诚挚的问候和节日的祝福。②4



尊老敬老 情暖中秋



在中秋佳节即将到来之际，为弘扬中华民族尊老、爱老、敬老的传统美德，9月11日，西峡县城区二小师生带着慰问品来到民益养老中心，为老人们送上了最美好的祝福和精彩的文艺演出。②4

通讯员 叶娟 摄

教育视点

市九全南校区

系列德育活动培根铸魂

本报讯（通讯员张晖）9月11日，笔者获悉，市九全南校区德育处日前精心策划了一系列德育奠基活动，帮助学生养成良好行为习惯，为成长之路打下坚实基础。

开学前两天，该校各班组织学生学习了《九全南校区文明学生十条要求》等，规范学生思想品德和言行举止。各班制定班规和班级口号，学生们广泛参与、热情高涨。德育处下发详细的分工表格，各班根据实际情况进行分工，确保每一项工作都有人负责，每一项责任都落到实处。

在各班班会中，班主任还组织学生以“我的优点有哪些”为主题开展演讲，以达到自我激励、自我约束、相互监督、共同进步的目的。

2023年秋，当代著名教育改革家魏书生老师来到九全南校区，为该校“魏书生自育自学实验学校”揭牌。为此，今年该校德育奠基活动专门增加了特色内容：首先，学习《书生箴言》，精选了魏书生老师的“五个习惯”“八项四注意”“好学生学习的十二个习惯”等观点，组织学生集中学习，培养优良品德和良好学习习惯；

其次，把魏书生倡导的“七个一分钟”方法教给学生，进行强化训练，通过短时高效的练习，全面提升学生各方面的能力。

在教师节来临之际，该校还举行了“老师您好”主题班会，通过学生的深情回忆和表达，展现老师对学生成长的重要影响，以及学生对老师教诲的深深敬意和感激之情。

系列德育奠基活动不仅培养了学生们良好的品德和行为习惯，更在学生心中种下了好好学习、报效祖国的理想信念。②4

方城县拐河镇部门联手把好“入口关”

上好食品安全“开学第一课”

本报讯（通讯员刘文方 于王成）9月10日，方城县拐河镇食品安全办联合镇市场监管所、应急办、中心校，来到拐河一中，对学生食堂食品卫生安全开展检查。

检查组对学校食堂进行了全面细致的查看，对该校学生食堂卫生、饭菜质量、员工服务质量给予高度评价，一致认为食堂经营在学校的统一管理下上了一个新台阶，已经成为全县学校食堂的典范。同时，检

查组一行也对食堂食品安全提出了更高要求，指出学校食堂食品安全关乎每一名学生的健康成长，也关乎每一个家庭的幸福，抓好食品安全责任重大，要在管理的细节上下功夫。

随后，检查组一行又给拐河一中的学生上了一堂生动的“开学食安课”和别开生面的“营养大讲堂”。检查组通过生动的演示、真实的案例，向学生们详细讲解了如何讲卫

生、怎样辨别食品卫生安全的知识。之后，相关人员在“营养大讲堂”中细致地剖析了合理营养的重要性，使学生懂得了如何正确合理饮食、怎样养成良好的饮食习惯。

活动结束后，该镇应急办、市场监管所的相关工作人员通过展板，认真讲解了有关食品安全方面的知识，使学生更直观地了解了食品安全的重要性，给学生上了一堂生动的食品安全“开学第一课”。②4

卧龙区发放助学金 筑梦起航

「金秋助学」筑梦起航

本报讯（通讯员王刚）9月11日，笔者获悉，共青团卧龙区委、卧龙区教体局、区民政局，日前举行了2024年“金秋助学”助学金发放活动。市民政局、市福彩中心等部门，卧龙区爱心企业、爱心人士，受资助的大学生、家长代表共计300余人参加活动。

“金秋助学”活动既是对困难学生家庭的帮扶，也是对优秀学生的激励。近年来，卧龙区把教育优先发展摆在突出位置，坚持以建设青年发展型城市先行区为契机，聚焦青年与卧龙区同命运共未来，帮助解决青年人在教育、工作等方面的后顾之忧，秉持让困难家庭的孩子“上好学”这一朴素而崇高的使命，汇聚全社会的力量，服务青少年成长，引领社会风尚。

为让困难家庭的学生能够上学、上好学，10年来，卧龙区积极动员社会公益组织、爱心企业、社会爱心人士参与“金秋助学”活动。今年，共资助困难大学生200余名，资助金额60余万元，帮助一大批莘莘学子圆梦大学，受到社会各界广泛赞誉。②4

学苑部 唐书峰 13903770667 苏翔 15688195909 邮箱:nyxdjy@163.com